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         Spett.le Cliente 

 

Melzo, 16/10/2023 

CIRCOLARE INFORMATIVA 

 
 

NOVITA’ FISCALI  

 

Recentemente è stato emanato il c.d. “Decreto Proroghe”, nell’ambito del quale sono contenute una 

serie di disposizioni, in vigore dal 30.9.2023, “in  materia di proroga di termini normativi e versamenti 

fiscali”. 

 

È prorogato al 31.12.2023 il termine di cui all’art. 64, comma 3, DL n. 73/2021 (già differito dal 30.6 

al 30.9.2023 dal DL n. 51/2023, c.d. “Decreto Omnibus”) per la presentazione della domanda per 

usufruire dell’aumento all’80% della misura massima della garanzia concedibile dal Fondo garanzia 

“prima casa” di cui all’art. 1, comma 48, lett. c), Legge n. 147/2013 per i finanziamenti superiori 

all’80% del prezzo d’acquisto dell’immobile (inclusivo degli oneri accessori) da parte delle giovani 

coppie/nuclei familiari monogenitoriali con figli minori, conduttori di alloggi di proprietà di IACP, 

comunque denominati, nonché dei giovani che non hanno compiuto 36 anni di età. 

 

NB 
Per accedere al predetto Fondo i soggetti in esame devono avere un ISEE non superiore a € 

40.000. 

 

 

Per effetto della modifica dell’art. 4, comma 3-quinquies, DL n. 51/2023 è differito dal 30.9 al 

15.11.2023 il termine di versamento dell’imposta sostitutiva del 14% dovuta dati soggetti che 

detengono criptoattività all’1.1.2023 al fine di rideterminare il costo/valore di acquisto alla medesima 

data, individuato ai sensi dell’art. 9, TUIR (valore normale). 

L’imposta sostitutiva quindi può essere versata in unica soluzione entro il 15.11.2023, ovvero in 3 

rate annuali di pari importo, a partire dalla predetta data (15.11.2023). Sulle rate successive alla prima 

sono dovuti gli interessi del 3% annuo, da versare contestualmente a ciascuna rata. 

 

 

É disposta la proroga dal 30.9 al 30.11.2023 del termine di cui all’art. 1, comma 100, Legge n. 

197/2022 (Finanziaria 2023) per l’assegnazione/cessione agevolata di beni immobili e mobili 

FONDO GARANZIA MUTUI PRIMA CASA - Art. 1 

PROROGA VERSAMENTO CRIPTO-ATTIVITÀ - Art. 2 

PROROGA ASSEGNAZIONE AGEVOLATA - Art. 4 
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registrati ai soci, da parte delle società di persone/capitali. 

Il versamento dell’imposta sostitutiva dovuta va effettuato in unica soluzione entro il 30.11.2023 (in 

luogo delle 2 rate pari rispettivamente al 60% e al 40%). 

La proroga riguarda anche la trasformazione agevolata in società semplice per le società che hanno      per 

oggetto esclusivo o principale la gestione dei beni agevolabili (immobiliari di gestione).  

 

 

I crediti d’imposta spettanti alle imprese energivore/non energivore e imprese gasivore/non gasivore, 

riconosciuti inizialmente per il consumo di energia elettrica/gas per il terzo trimestre  2022, sono 

stati estesi, con successive disposizioni, ai consumi di altri periodi. 

L’agevolazione è stata infatti riconosciuta anche con riferimento ai consumi: 
◆ del quarto trimestre 2022, in particolare dei mesi di ottobre e novembre 2022 ad opera del 

DL n. 144/2022, c.d. “Decreto Aiuti-ter” (Informativa SEAC 21.11.2022, n. 360) e del mese di 

dicembre 2022 ad opera del DL n. 176/2022, c.d. “Decreto Aiuti-quater” (Informativa SEAC 

19.1.2023, n. 23); 

◆ del primo trimestre 2023, ad opera della Legge n. 197/2022 (Finanziaria 2023 - Informative 

SEAC 5.1.2023, n. 7, 17.2.2023, n. 59 e 12.4.2023, n. 125); 

◆ del secondo trimestre 2023, ad opera de DL n. 34/2023, c.d. “Decreto Bollette” (Informative 

SEAC 1.6.2023, n. 180, 12.5.2023 n. 159 e 11.7.2023 n. 224). 

Per effetto di quanto disposto dal comma 7 dell’art. 1, Legge n. 197/2022 e dal comma 7 dell’art. 4, 

DL n. 34/2023, i crediti d’imposta spettanti per il consumo di energia elettrica/gas: 

◆ per il primo trimestre 2023; 

◆ per il secondo trimestre 2023; 

devono essere utilizzati, da parte dell’impresa beneficiaria, esclusivamente in compensazione 

tramite il mod. F24 entro il 31.12.2023. 

Ora il Decreto in esame, modificando i citati commi 7, anticipa al 16.11.2023 il termine per l’utilizzo 

in compensazione del credito d’imposta. 

 

NB 
Avendo il credito d’imposta natura “agevolativa”, l’utilizzo per importi superiori a € 5.000   

annui non richiede: 

◆ la preventiva presentazione della dichiarazione dei redditi; 

◆ l’apposizione del visto di conformità. 

 

Si rammenta che, ai fini dell’utilizzo in compensazione dei crediti d’imposta in esame, nel mod. F24 

devono essere riportati codici tributo differenziati a seconda del periodo di riferimento dei consumi 

cui è collegata l’agevolazione, come di seguito sintetizzato. 

 

 

ANTICIPO UTILIZZO CREDITI D’IMPOSTA 1/2 TRIMESTRE 2023 - Art. 7 
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Impresa 
Codice tributo mod. F24 impresa 

beneficiaria 

3 

trimestre 

2022 

ott./nov. 

2022 

dicembre 

2022 
1 

trimestre 

2023 

2 

trimestre 

2023 

 

Energivora 
Credito spettante 25% 40% 40% 45% 20% 

Codice tributo 

utilizzo diretto 
6968 6983 6993 7010 7015 

 

Non energivora 
Credito spettante 15% 30% 30% 35% 10% 

Codice tributo 

utilizzo diretto 
6970 6985 6995 7011 7016 

 

Gasivora 
Credito spettante 25% 40% 40% 45% 20% 

Codice tributo 

utilizzo diretto 
6969 6984 6994 7012 7017 

 

Non gasivora 
Credito spettante 25% 40% 40% 45% 20% 

Codice tributo 

utilizzo diretto 
6971 6986 6996 7013 7018 

 

CEDIBILITÀ CREDITI D’IMPOSTA 1/2 TRIMESTRE 2023  

I crediti d’imposta relativi al primo e secondo trimestre 2023 sono cedibili entro il 18.12.2023, 

solo per intero, ad altri soggetti compresi gli istituti di credito/altri intermediari finanziari. 

In generale non è consentita una successiva cessione; tuttavia sono possibili 2 ulteriori cessioni, 

successive alla prima, solo se effettuate a favore di banche/intermediari finanziari/società 

appartenenti ad un gruppo bancario/imprese di assicurazione. 

 

NB 
L’utilizzo parziale del credito d’imposta tramite il mod. F24 non consente la cessione della 

quota non utilizzata. 

Per effetto di quanto disposto dal comma 8 dell’art. 1, Legge n. 197/2022 e dal comma 8 dell’art. 4, 

DL n. 34/2023, i crediti d’imposta spettanti per il consumo di energia elettrica/gas: 
◆ per il primo trimestre 2023; 
◆ per il secondo trimestre 2023; 

sono usufruiti dal cessionario con le stesse modalità con le quali sarebbe utilizzato dal cedente 

(compensazione tramite mod. F24) e, comunque, entro il 31.12.2023. 

Ora il Decreto in esame, modificando i citati commi 8, anticipa al 16.11.2023 il termine per l’utilizzo 

in compensazione del credito d’imposta da parte del cessionario. 

Si rammenta che, ai fini dell’utilizzo in compensazione dei crediti d’imposta in esame, nel mod. F24 

devono essere riportati codici tributo differenziati a seconda del periodo di riferimento dei consumi 

cui è collegata l’agevolazione, come di seguito sintetizzato. 
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Impresa cedente 

Codice tributo mod. F24 

cessionario 

3 trimestre 

2022 
ott./nov. 

2022 

dicembre 

2022 
1 trimestre 

2023 

2 trimestre 

2023 

Energivora 7728 7733 7742 7746 7751 

Non energivora 7730 7735 7744 7747 7752 

Gasivora 7729 7734 7743 7748 7753 

Non gasivora 7731 7736 7745 7749 7754 

 

Come stabilito dall’Agenzia delle Entrate con i Provvedimenti 3.4.2023 e 27.6.2023, per i crediti 

relativi al primo e secondo trimestre 2023 la comunicazione di cessione può essere effettuata entro      il 

18.12.2023 (è verosimile che tale termine sarà anticipato). 

 

 

NOVITA’ PROCEDURE DOGANALI/IVA 

COME SCARICARE IL “PROSPETTO DI RIEPILOGO AI FINI CONTABILI” DELLE 

IMPORTAZIONI PER DETRARRE L’IVA 

 

Al fine di semplificare le procedure doganali, facilitare il commercio internazionale e rafforzare 

la lotta alle frodi, l’art. 6, par. 1, Regolamento UE n. 2013/952, c.d. “CDU”, dispone che tutti gli 

scambi di informazioni tra Autorità doganali e tra operatori economici e Autorità doganali nonché 

l’archiviazione di tali informazioni siano effettuati mediante procedimenti informatici. 

In particolare, a decorrere dal 9.6.2022, è stato aggiornato il sistema nazionale di importazione 

con l’adozione del modello di dati definito a livello comunitario e denominato EUCDM (European 

Union Customs Data Model). Tale nuovo sistema comporta, in particolare: 

◆ l’abbandono della bolletta doganale “cartacea”; 

◆ la produzione (da parte del sistema) di un “Prospetto di riepilogo ai fini contabili” della 

dichiarazione doganale, che riporta, tra l’altro, i dati relativi al pagamento dei diritti doganali (dazi, 

IVA e altri tributi) suddivisi per aliquote. 

 

 

A seguito delle predette novità, nella Circolare 6.6.2022, n. 22/D l’Agenzia delle Dogane ha evidenziato 

che il “Prospetto di riepilogo ai fini contabili”: 

◆ è rilasciato alla conclusione della fase di svincolo delle merci; 
◆ è necessario per consentire agli operatori economici di: 

– assolvere gli obblighi connessi alla registrazione delle bollette doganali; 

PROSPETTO DI RIEPILOGO AI FINI CONTABILI 
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– esercitare il diritto alla detrazione dell’IVA all’importazione. 

Quanto sopra è stato ripreso dall’Agenzia delle Entrate nella Risposta 5.8.2022, n. 417 in cui è 

ribadito che: 
◆ come per le fatture d’acquisto, anche per le bollette doganali, per esercitare il diritto alla 

detrazione dell’IVA è necessaria, oltre all’esigibilità dell’imposta, la duplice condizione di 

possesso della bolletta doganale e della relativa annotazione nel registro IVA degli acquisti; 

◆ considerato che la dichiarazione doganale di importazione è prodotta/acquisita/registrata dal 

sistema informatico doganale e non è previsto un formulario cartaceo, né per la presentazione della 

dichiarazione di importazione né per la relativa stampa, per poter detrarre l’IVA delle operazioni 

in esame va fatto riferimento ai dati riportati nel “Prospetto di riepilogo ai fini contabili”. 

Nella citata Risposta n. 417 l’Agenzia precisa altresì che: 

“non è ... possibile valutare ... l’idoneità del documento di cortesia emesso dagli spedizionieri, 

considerato che il contenuto è rimesso alla discrezione dei singoli emittenti e non è possibile 

verificare se possieda le medesime garanzie di affidabilità del documento emesso dall’Agenzia 

delle dogane”. 

 

 

Dopo una prima fase di indisponibilità/disponibilità intermittente del modello in esame sul Portale 

Unico Dogane e Monopoli (PUDM), ora risulta possibile accedere e scaricare il “Prospetto di 

riepilogo ai fini contabili” attraverso l’applicazione “Gestione documenti - Dichiarazioni 

doganali”. 

 

 

NB 
Per l’accesso alla predetta applicazione è necessario preventivamente: 
◆ richiedere l’autorizzazione ad accedere in qualità di “Importatore” tramite l’apposita 

procedura “Mio profilo” presente nell’area riservata del portale; 

◆ indicare il soggetto autorizzato/delegato alla consultazione della documentazione 

doganale. 

 

 

 

PROCEDURA DI AUTORIZZAZIONE E DELEGA 

Come sopra evidenziato è innanzitutto necessario richiedere l’accesso come importatore tramite la 

sezione “Mio profilo” presente nell’area riservata del Portale www.adm.gov.it. 

 

 

 

 

PROCEDURA PER SCARICARE IL PROSPETTO DI RIEPILOGO 

http://www.adm.gov.it/
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Successivamente, per richiedere l’autorizzazione al Prospetto in esame, dal menù “Autorizzazioni” si 

accede alla pagina “Richiedi autorizzazioni” nella quale va selezionato il servizio “Consultazione dei 

prospetti - Documenti delle dichiarazioni doganali” dalla lista “Autorizzazioni nazionali”. 

 

 

Una volta effettuata tale richiesta, dal citato menù “Autorizzazioni” si accede alla pagina “Le mie 

autorizzazioni” nella quale va selezionato il servizio per il quale l’importatore risulta autorizzato 

(nella colonna “Stato” dell’elenco “Autorizzazione”, la “Consultazione dei prospetti - Documenti 

delle dichiarazioni doganali” risulta “Approvata”). 
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Selezionato il predetto servizio, con il tasto “+” (ultima colonna) è possibile indicare il soggetto 

incaricato/delegato dall’importatore alla consultazione del Prospetto, inserendo il relativo codice 

fiscale e la tipologia di delega conferita. 

L’inserimento va “confermato” prima con il tasto “Aggiungi” ed infine con il tasto “Delega”. 

 

 

 

 



MERKABA Consulting S.r.l. 
 

Dott. Franco Cremonesi 
Dott.ssa Daniela Giuliani  
Dott.ssa Carmen Tutone  
Dott. Giacomo Cremonesi 
Dott.ssa Amanda D’Onofrio  
 

MERKABA Consulting S.r.l.  
Soggetta a direzione e coordinamento di WM Immobiliare S.r.l. 

20066 MELZO (MILANO) – VIA MAZZINI, 18 

CAPITALE SOCIALE € 100.000,00 i.v. 

N. ISCRIZIONE REG. IMPRESE DI MILANO – C.F. e P.IVA 03547960967 

TEL. 0295736161  FAX 0295739603 
 

8 

 

 

Si evidenzia che nel campo “Delegato da” va indicato l’importatore che risulta nella dichiarazione 

doganale. Dal citato menù “Autorizzazioni” scegliendo “Autorizzazioni delegate” è poi possibile 

visionare i soggetti/servizi delegati. 

 

ACCESSO AL PROSPETTO DI RIEPILOGO 

Concluse le fasi di autorizzazione ed indicazione del soggetto delegato, quest’ultimo per visionare il 

Prospetto in esame deve: 

◆ accedere all’area riservata del Portale ADM con SPID/CNS/CIE; 

◆ scegliere la sezione “Interattivi”; 

◆ scegliere la sezione “Dogane”; 

◆ scegliere la sezione “Gestione documenti - dichiarazioni doganali”. 

 

 

 

 

 

Da tale Sezione, selezionando il Prospetto in esame, è possibile visionarlo e scaricarlo. 
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Riepilogo ai fini contabili della dichiarazione doganale di 

importazione M R N: ver. 

Generato il 

 

Ufficio Data svincolo  

 

 

 Data 

dichiarazion

e 

Data 

accettazione 

Importo totale 

fatturato 

Tasso di 

cambio 

Totale 

articoli 

Riepilogo relative a tutti gli articoli 

Elenco articoli: 

Sono presenti articoli non svincolati 

 

Rappresentante Rappresentante 

fiscale 

Importatore 

Elenco fatture 

Condizioni di Consegna  

 

Liquidazione dazi 

 Totale dazi 

Liquidazione 

tributi nazionali 

Codice Tributo 

Imponibile 

 

Aliqu

ota 

 

Importo 

 

 Totale tributi 

Liquidazione 

IVA 

Codice Tributo 

Imponibile 

 

Aliqu

ota 

 

Importo 

 

 Totale IVA 

lettera di intento numero: 
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ATTENZIONE ALLA VERIFICA DELLE DICHIARAZIONI D’INTENTO 

In tema di adempimenti connessi alle lettere d’intento si ricorda come l’articolo 7, comma 4-bis, del 

Dlgs 471/1997 disponga una sanzione compresa tra il 100% e il 200% dell’imposta che sarebbe stata 

indicata in fattura, oltre al pagamento del tributo, per chi pone in essere cessioni di beni o prestazioni di 

servizi ai sensi dell’art. 8 comma 1 lettera c (vendita a seguito ricezione dichiarazione d’intento), senza 

aver prima riscontrato per via telematica l’effettiva presentazione della lettera d’intento. 

l fornitore di un soggetto esportatore abituale deve quindi prestare particolare attenzione verificando 

telematicamente la presenza della lettera d’intento prima di effettuare l’operazione. 

Si sottolinea come anche una condotta caratterizzata dal riscontro telematico successivo rispetto alla 

consegna dei beni comporti la violazione della norma facendo scattare in capo al fornitore le sanzioni 

sopra descritte. 

È necessario pertanto riscontrare la presenza della lettera d’intento prima di eseguire l’operazione 

ottenendo prove idonee ad attestare l’esatto momento in cui il riscontro è stato fatto. A tal fine le 

soluzioni adottabili sono due: 

• Accedere al proprio cassetto fiscale (tramite l’area riservata dell’Agenzia delle Entrate), 

visualizzare la lettera d’intento in Pdf e salvare il file. In questo modo, la dichiarazione appare 

sul modello ministeriale e nella stampa vengono riportate la data e l’ora del riscontro. Si segnala 

di fare attenzione che in fase di stampa compaia l’ora e la data del riscontro (tali dati 

potrebbero essere evidenziati fuori dall’area di stampa). Pertanto, l’operatore dovrà porre 

attenzione ad eseguire la stampa con la data e l’ora del riscontro in quanto solo in questo modo 

potrà dar prova dell’avvenuto riscontro della lettera d’intento prima dell’effettuazione 

dell’operazione; 

• In alternativa (ma si consiglia in aggiunta poiché non sempre esce la data di effettuazione 

del riscontro) si può continuare ad usare il servizio sul sito dell’Agenzia delle Entrate, senza 

accedere al cassetto fiscale, e fare la stampa dell’esito, con la relativa data. 

 

Si ribadisce quindi la necessità, in ogni caso, di procedere all’operazione di riscontro precedentemente 

all’emissione della fattura con i due metodi sopra indicati, e ponendo attenzione che nelle relative stampe 

di esito venga indicata data e ora in cui il controllo è stato eseguito così da poter provarlo in caso di 

contestazione dell’Ufficio. 

 

https://telematici.agenziaentrate.gov.it/VerIntent/VerificaIntent.do?evento=carica 

 

Lo Studio resta a disposizione per ogni necessità o chiarimento. 

 

Cordiali saluti. 
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